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CUVANTAREA 

ţinută de I. P. S. Mitropolit Primat în Şedinţa Senatului de la 7 Iunie 1924 

D. M. Pherekyde, preşedinte:' D-lor sena
tori, intrăm în ordinea de zi. 

I. P. S. S. Mitropolitul Primat Miron 
Cristea are cuvântul la discuţiunea generală 
asupra legii învăţământului primar. 

I. P. S. S. Mltropolitul Primat Miron Cristea : 
D-le preşedinte, d-lor senatori, proiectul de 
învăţământ care este la ordinea zilei, depă
şeşte cadrul unui proiect obişnuit şi are 
importanţa unei legi fundamentale, căci el 
priveşte instruirea şi educaţia generaţiilor 

noastre tinere, a viitorului nostru de mâine. 
1n măsura în care vom izbuti prin noua 

lege· să dăm îndrumare bună tinerilor noastre 
generaţiuni, în măsura aceea, noi cei mai 
bătrâni vom putea închide liniştiţi ochii, căci 
viitorul ţării pe care cu cele mai mari jertfe 
au făcut-o cei de astăzi şi înaintaşii noştri, 

va fi depus ln mâini bune, cari vor înţe

lege să o conducă pe temelii româneşti şi 
creştineşti pentru vecii vecilor .. 

Proiectul se poate privi din multe laturi 1 

ceeace se va face - cred - de oratorii în
scrişi. Eu voi atinge numai momentele pe 
cari le consider hotărâtoare de căpetenie 

ln materie de învăţământ primar şi anume 
necesitatea educaţiunii religioase, atât de 
neglijate în vechiul regat. 

O-lor senatori, din toate ,părţile ne vin 
la urechile noastre zilnic veşti că mentali
tatea omenirii s'a schimbat, că răsboiul 

mondial a prefăcut sufletul oamenilor şi 

- cu durere fie zis - în spre rău şi nu tn 
spre bine. Toată lumea este, în mare parte, 
preocupată de dorul fără saţ al îmbogăţirii 
prin orice mijloc. In drumul acesta cinstea 
pare ridiculă. 

Spiritul materialismului a devenit atât de 
cras şi a împăiejenit năzuinţele unui număr 
atât de mare din populaţiune, în cât, în 
adevăr, cei ce stau în fruntea aşezămintelor 
unui neam şi a unei ţări, sunt cuprinşi 
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de îngrijorare cu privire la viitorul de 
mâine. 

Pretutindeni auzim plângeri că nu mai 
există conştiinţiozitate în afaceri ; toată lu
mea se plânge de scumpirea neonestă a 
traiului ; toat~ lumea doreşte plată multă 

dar lucru puţin ; acolo unde mai înainte a 
existat un funcţionar, nu ajung doi şi trei. 
Pretutindeni sunt plângeri că aşezămintele 

noastre nu merg, căile ferate nµ sunt la 
înălţimea lor, că se produc ciocniri. Zilnic 
citim că a ars fabrica cutare ; mereu pa
gube de milioane : la nasul nostru arde 
gara de Nord şi_ pirotehnia, o mulţime de 
înşelăciuni şi fraude, încât dacă ai fi cu firea 
mai slabă şi ai spicui zilnic în foile noastre 
asemenea, abnormităţi sociale şi sufleteşti, 

ar trebui să ai momente de oarecare des
nădăjduire şi deprimare. 

Din toate acestea un lucru putem abstrage 
că sufletul omenirii şi o parte a sufletului 
neamului nostru încă. suferă azi de această 
boală generală. 

Deci, ca să ne întărim creanga de sub 
picioare, 

9
ne trebuie un lucru foarte simplu. 

Să nu credeţi că cine ştie ce filozof mare 
trebuie să fii, că cine ştie ce cărţi de ştiinţă 
adâncă trebuie să deschizi, ca să te con
vingi pe ce cale trebuie să conduci gene
raţiile noastre de mâine. Chestia se poate 
rezolv~ cu puţin simţ bun. $ă vă spun o 
întâmplare : înainte cu câţiva ani, am asistat 
la discuţiunea a trei oameni ; toţi trei se 
plângeau, _că toate merg rău, că nu mai 
pot de scumpetea traiului, că dacă intri ... 
într'un magazin tţi trage şapte piei, că toată 
maşinăria vieţii publice s'a hodorogit şi fie
care caută să găiească şi să indice care 
este cauza acestei situaţii bolnăvicioase. Unul 
dintre ei, care nu-ţi făcea impresia unui 
om care să fi avut profunde studii teore
tice, în instinctul lui firesc, a rezolvit che
stiunea care mă preocupă astăzi pe mine 
ln cuvântarea mea. El a spus foarte clar, 

că dacă_ toată maşinăriă vieţii publice nu 
merge bine, cauza principală este că, ce
tătenii tării nu au o suficientă edu. . . . 

caţie · creştinească, Când aceasta va fi 

în inima tuturor, o mulţime de rele, de cari 
ne plângem astăzi, în mod automat vor 
înceta de sine. 

Deci, d-lor, atunci · când d. ministru al 
instrucţiunii publice va voi să aplice cuvin
tele acelui mare pedagog care a zis: «în
credinţaţi-mi mie educaţia. tineretului şi eu 
voi reforma lumea», Îi dacă d. ministru al 
instrucţiunii publice, care din întâmplare 
este şi doctor al trupurilor, va vrea să asa
neze societatea, să vindece, să lecuiască şi 

sufletele cetăţenilor, trebuie -să se pună pe 
punctul de vedere nu numai al instrucţiunii, 
al înzestrării sufletului tineretului cu toate 
cunoştinţele elementare de cari un om ci
vilizat are lipsă, ci mai presus de toate tre
buie să pună lc1. temelia proiectului său, mo
mentul educaţiunii tinerelor noastre ge
veraţiunii. (Aplause). 

Călăuziţi de acest principiu, precizat în 
cuvintele mele, care este scopul principal 
al şcolii primare ~i care trebuie să fie ? 

Mulţi măsoară cu barometrul alfabetis
mului sau analfabetismului nimbul cultural 
al unui popor. Foarte insuficient este acea
sta, după părerea mea. Nu cine ştie scrie 
şi citi are să ridice la înălţime ţara aceasta 
şi să-i asigure viitorul. Din contra, cuno
ştinţele multe fără nobleţă de suflet, fără 

cultura inimei, devin o primejdie socialii. 
Deci, scopul şcolii primare nu. se poate 
mărgini Ja aceea, ca să dea tineretului cu
noştinţele elementare, de cari fiecare om 
are trebuinţă ca să-şi asigure existenţa sa 
individuală, în valvârtejul şi paiajinişul felu
ritelor interese, cari astăzi se ivesc în o,:-ice 
societate, ci scopul principal al şcolii pri
mare este, a creşte 'din tineri,, după cum 
spune Herbart, Ziller şi Rhein, caractere 
religioase şi morale. Poetul nostru Goga, 
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într' o poezioară ne povesteşte cum într'un 
sat părintele Irimie îngropa pe un om. 

Atunci ' cineva întreabă pe preot: «Pe 
cine îngropi părinte azi?,, Părintele, plin de 
satisfacţie, răspunde celui curios: «Pe un 
om de omenie,;. Eu zic: ferice de acela 
despre care popa la prohod, a putut să 

spună, că a fost om de omenie. 
Iată scopul şcoalei, expus în cuvinte po

pulare. 

Să creştem pe cetăţeni ca să fie oameni 
de omenie, adică astfel de oameni, cari să 
aibă simţul nu numai pentru egoismul in
tereselor lor individuale, pentru trebuinţele 

lor familiare, ci să simtă că au îndatoriri 
şi pentru interesul obştesc al societăţii pen
tru aproapele lor, şi să lucre astfel. 

Numai acela este omul desăvârşit. 

Acum în aplicarea acestui principiu,· nu 
ca mit_ropolit al ţării, nu ca arhiereu sau 
preot ce sunt, ci ca român şi ca bărbat de 
şcoală, care mi-am început cariera mea ca 
dascăl de şcoală primară, cu plată de 350 
zloţi la an, spun · că nu există un mijloc 
mai efectlv şi mai bun întru a da educa
ţiune generaţiilor viitoare, în sensul indicat 
de mine, decât religia creştină sau învăţă

turile bisericii noastre strămoşeşti. De fapt, 
nu există nici un obiect de învăţământ care 
să scoată mai cu înţeles la iveală învăţătu
rile sublime ale altruismului, nu există nici 
un obiect din învăţământ ca religiunea noas
tră creştină, care să fie în stare a sădi cu 
mai sănătoase rădăcini în sufletul fraged al 
tineretului, gândul şi ideia de jertfă pen
tru aproapele său, de abnegaţie de a-ţi 
trage singur dela gură, o bucată de pâine 
şi a o da celui nevoiaş şi sărac care nu o 
are ; nu există nici o pildă mai grăitoare, 
mai mişcătoare ln acest sens ca pilda lui 
Hristos, care se jerfeţte pentru salvarea 
altora. 

Nu existi µn. obiect de învăţământ mai 
educativ, ca religiunea bisericii noastre, care 
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este religiunea iubirii; şi iubirea este pentru 
educaţiunea socială, ceeace cd/dura soarelui 
este pentru holdele noastre. (Aplause). 

In această privinţă, atât legile şcolare din 
trecut, cât şi aplicarea ·lor, au păcătuit mult. . 

Invăţământul religios în şcoalele vechiului 
regat era slab, neglijat; ba se pregătea 

calea pentru a se scoate cu totul şi puţina 

religie din şco9lă. 

lată, de ce eu, Mitropolitul ţării, de 5 ani 
de zile de când'· sunt în Capitala • ţării, nu 
am simţit în sufletul meu o mulţumită mai 
mare ca în clipa aceasta, când pot să con
stat că d. Ministru al instrucţiunii publice 
a înţeles această însemnătate a învăţămân
tului religies şi cererile şi dorinţele mele şi 
ale Sf. Sinod în această privinţă le-a intro
dus în proiectul d-sale de învăţmânt ·primar. 
Şi bine a tăcut, căcî ele sunt principii eterne 

"cari vor începe o epocă nouă în învţământul 
nostru public. (Aplause). 

Examinând prin prisma acestor principii 
şi creştineşti, dar şi· educative şi pedago
gice, proiectul, cu satisfacţie pot să spun, 
că d. Ministru Angelescu a înţeles rostul 
ce-l are în aceste tilJ).puri, acolo pe scaunul 
de Ministru al instrucţiunii publice al ţării 

româneşti reîntregite, dar care sufleteşte încă 
nu-i deplin consolidată. 

D. Ministru a acceptat toate dorinţele 

noastre, introducând înainte de toate, învă
ţământul religios pe toată linia, atât în gră
dinile de copii, pe cât se poate, cât şi în 
şcoala primară propriu zisă, cât şi în învă
ţământul adulţilor, în câte două ore pe săp
tdmând, dând astfel acelora cari vor preda 
învăţământul religios, putinţa să exhaurieze 
acest admirabil mijloc de învăţământ educativ. 

Acest învăţământ nu numai că l-a intro
dus două ore pe săptămână, ci l-a făcut 

obligator, punându-l· pretutindeni la 1ocul 
cel· dintâio. 

Şi spre lauda d-sale, îl asigur, că în laurii 
ce-i va căpăta la şfârşitul vieţii sale, pentr~ 
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mănoasa sa muncă şcolară frunza cea mai 
strălucită,· va fi. aceasta, pe care o scot eu 
astăzi la iveală din motivarea ce premerge 
acestui proiect. 

In adevăr, în motivare1 d. Ministru după 
ce înşiră atribuţiunile şcoalei primare, iată 
ce admirabil şi ce frumos încheie pasagiul 
său: ,, ... iar ca un fir conducător se impune 
învăţămdntul religios, care ca o scânteie di

vină umple ~i omoţionează sufletul pentru 

adevărurile eterne". 

D-le Ministru! Ţara aceasta ·a avut mulţi 
miniştri de instrucţiune publică. Eu vă măr
turisesc drept că fiind pe alte plaiuri când 
antecesorul d-tale, Haret, desvoltâ o acti
vitate mănoasă, ocupaţiunile mele grele şi 

multe nu mi-au îngăduit a o aprofunda in 
amănunte, ca să-mi formez şi personal o 
convingere definitivă asupra activităţii acestui 
mare bărbat de Stat. 

Iţi mărturisesc însă, că prin acea că ai 
_dat în şcoala primară de Stat şi în cea nor
mală-prîmară atenţiunea cuvenită religiei, 
d-ta ai introdus î0 acest proiect de lege 
lucrul de căpetenie, care lipsea în această 

măsură din legile anterioare, şi astfel ai în
ceput opoca adevăratei educaţiuni a cetă

ţenilor neamului nostru românesc. Şi dacă 

'tţi va ajuta Dumnezeu ca ceeace ai introdus. 
în această lege a învăţământului primar să 
introduci şi în legile ce vor urma, a învă
ţământului secm;1dar şi profesional, şi dacă 

principiile pe· cari văd că le-ai pătruns cu 
atâta pricepere de pedagog şi educator al 
neamului, le vei şti întrupa şi de fapt în 
viaţa practică a şcoalelor, dând pioneri, das
căli şi preoţi, cari ca specialişti bine pre
gătiţi să ştie face faţă acestor dorinţe şi 

cerinţe ale legii, d-ta vei fi înscris în istoria 
tnvăţământului şi a ţării româneşti, ca unul 
dintre cei mai mari · bărbaţi de Stat şi cel 
mare ministru al instrucţiunii publice pe care 
l-am avut până acum. (Aplause .prelungite). 

Să nu fiu înţeles aşa, că biserica, al cărui . 

reprezentant sunt, nu ar avea şi alte dorinţi 
mai mari decât acelea ce s'au depus in 
acest proiect de învăţământ, care priveşte 

şcoala primară de Stat. 

Din punctul de vedere al bisericii, astăzi 
se desprind în privinţa şcoalei primare trei 
păreri: una este că in evoluţiunea învăţă

mântului nostru şi în deosebi în evoluţiunea 
introducerii în învăţământ a studiului reli
giunii şi a credinţii bisericii noastre creş

tineşti, ne mulţumim cu acea că în toate 
şcoalelele de Stat bisericii să i se deschidă 
larg şi în cel puţin două ore de clasă pe 
săptămână înrurirea şi predarea relgiunii. 

Alţii cer şi doresc ca ~coala primară să 
fie cu desăvârşire confesională. In deosebi 
fraţii noştri din Ardeal, cari au să mulţ~

mească partea cea mai mare a sufletului şi 

a vieţii lor româneşti şi sociale, precum s'a 
aflat atunci când voi cei din vechiul regat 
ne-aţi desrobit, şcoalei lor confesionale, mo
destă ca avere, dar mare şi bogată în pri
vinţa <;l.uhului bisericesc şi românesc şi a 
îndrumărilor date poporl.Jlui prin educaţia 

tinerilor ei generaţii. Poporul din Ardeal 
are a mulţuIT?-i toate aşezămintele sale., ·ae 
orice natură culturală, socială, · economică 
şi artistică, bis_ericii şi clernlui ei, care le-a 
creiat •şi susţinut cu mari greutăţ! şi jertfe. 

Deci, dela fraţii din Ardeal ar fi o mare 
lipsă de recunoştinţă dacă s'ar lepăda de 
ceeace ie-au\. făcut aşa bune servicii, fără a 
avea garanţia că se pune în loc tot aşa de 
bun şi de folos. 

Ba ceva mai mult, chiar un partid politic 
din Ardeal, cel naţional, prin stăruinţa unora 
dintre conducătorii lui, merge până acolo 
că lansează principiul că ţara noastră, tn 

interesul viitorului ei, va trebui, mâine-poi
mâine să încredinţeze întregul învdţământ 

primar exclusiv bisericii ţi o'Kganelor ei. 

Voci: O! asta e prea mult, nu se poate. 
I. P. S. S. Mitropolitul Primat Miron Cristea: 

Eu, ca reprazentant al bisericii noastre, 
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înţelegeţi că m'aşi bucura mult când ţara 

ar da bisericei acest rol educativ, iar bise
rica ar avea pregătite toate organele şi 

elementele pentru satisfacerea acestei fru
moase dar grele probleme. Din aceasta ar 
rezulta mult bine pentru ţară. 

Dar dacă s'ar găsi astăzi un guvern care 
să ne atribuie întregul învăţământ, nu am 
fi pretutindenea în stare să facem faţă în 
deplin~ măsură, de aceea, oricât de mă

gulitoare ar fi această chestiune. trebuie să 
mă bucur şi de succesul obţinut acum tn 
evoh1ţiunea lentă a învăţământului religios 
în şcoală, şi să ne pregătim pentru ce va 
aduce ziua de mâine în evoluţia ei progresivă. 

Un lucru însă I-aşi cere chiar de astăzi, 

a'nume când d. Ministru al instructiunii va 
I 

prezenta proiectul de lege al mvăţământului 
sţcundar şi .profesional, doresc , ca învăţă

mântul religios să fie considerat pe toată 

linia, şi în învăţământul secundar cu două 
ore pe săptămână, şi m'ergerea la bisţrică 

cu coruri bisericeJ;iti, eshort;iţiii, etc. 
Şi mai ales cer ca d. Ministru să-şi con

tinuie bunul gând, şi în •măsura mijloacelor 
băneşti, să facă pretutindeni internate. 
(Aplause). 

Căci nimic ca internatul nu dă putinţă 

unei îngrijiri mai bune şi supravegheri atât 
de necesare tineretului. Aci educaţiunea se 
poate face mai cu succes, fiind educatorul 
zi şi noapte cu elevii, la muncă, la joc şi 

dansuri, la cântece, distracţii etc. La tot 
pasul i se oferă ocazii binevenite pentru tn
drumări sănătoase. 

Şi aceste internate le-aşi încredinţa 'unor 
feţe bi!5ericeşti, bine pregătite, înzestrate cu 
toate cunoştinţele pedagngice, de buni pă
rinţi. De aici din aceste internate, sub con
ducerea spirituală şi supravegherea bisericei, 
s'ar putea de ţării şi neamului cea mai 
admirabilă generaţie. 

Pe lângă obligativit~tea învăţământului 

religios, pe lângă cele două ore pe săp-
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tămână, d. Ministru merge mai departe, 
d-sa a primit cererea bisericii noastre, ca 
să se ducă elevii la biserică, şi nu numai 
ca să asiste în mod platonic, ci să ia parte 
prin cântece, prin coruri bisericeşti, la ofi
ciarea slujbei. Dacă d. ministru se va îngriji 
ca în şcolile normale-primare învăţătorii să 
primească o instrucţiune suticientă de muzică 
bisericească, corală şi istrumentală, ca să 

ştie întemeia şi conduce coruri bisericeşti, 

să fiţi sigur, d-le ministru, că aţi săvârşit 

un mare bine pentru şcoală şi aţi satisfăcut 

o necesitate a namului nostru. 

D-voastră, mulţi, care sunteţi tii de ţârani, 
ori cunoaşteţi poporul dela ţară, ştiţi că 

poporul nostru este un popor admirabil, el 
nu trăieşte numai cu pâine şi cu sare, ci în 
întreaga lui viaţă acasă, la şezătoare, la 
c::ules de cucurz, la coasă, la seceră, etc., el 
arată dorinţa şi a unei hrane sufleteşti. 

Bâlciurile şi târgurile dela muntele Găina 

în munţii apuseni, sau dela Râureni pe Olt, 
etc. nu sunt numai întruniri comerciale, ci 
sunt locuri unde se întâlneşte ţărănimea şi 
ca să se desfăteze prin dansuri şi prin cân ,: 
tece, cari sunt necesităţi ale vieţii lor, el 
are trebuinţă de distracţii şi fără ele viaţa 
ar fi incomplectă şi moroasă. · Dacă n9i 
găsim pentru opera dela Bucureşti şi pen
tru cea dela Cluj atâtea milioane ca să des
fătăm un foarte restrân!5 număr de oameni, 
cu pricepere de muzică superioară clasică, 

Wagneriană, dacă desfătăm cu aceste mi
lioane nu numai" români, ci atâţi străini, 

cred, d-le ministru, că se vor găsi mijloace 
ca să se dea o cultură muzicală mai aleasă 
şi mai largă şi copiilor noştri de la sate. în
cepându-- se cu corurile bisericeşti. (Aplause). 

· Aceste cunoştinţe muzicale dascălii şi 

elevii le vor aplica mai întâi în biserică 

pentru mângâiere sufletească şi lntărirea 

evlaviei lor şi a poporului, apoi le vor· con
tinua tn şcolile de adulţi, iar la finele aces
tora le vor practica, când vor intra în vieaţa 
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practică, fie ca meşteşugari, ori ca ţărani, d-lui ministru, să cer ca tn conferinţele cer
ori ca târgoveţi. cuale ale învăţătorilor legea să recomande, 

Sâmburele acesta de inclinaţiune artistică ca atunci, când lmprejurările permit aceste 
spre muzică se va desvolta mai departe, şi conferinţe să se facă împreună cu preoţii, 
se vor cultiva şi cântecele poporale şi mu- cu cercurile lor pastorale. 
zica etc., ca o parte a suflett1lui nostru ro- O. Dr. C. Anghelescu, ministrul instructiunil 
mânesc. Iar cu timpul vom ajunge acolo, publice: Aşa se şi fac. 
unde tn bună parte sunt Bănăţenii şi alţi • I. P. S. Sa Mltropolitul Primat Dr. Miron 
Români, cari au astfel de coruri de fanfare Cristea: Şi atunci, aceste conferinţe vor In
şi distracţiuni omeneşti, cari ne-au mângăiat cepe cu slujba şi predica preotului în bi
cu mult succes şi ne-au întărit peste tot în rică ; iar după amiază intră învăţătorii în 
supo_rtarea persecuţiilor străine. Odată chiar rolul lor, şi continuă propaganda culturală 

i-am spus unui mare bărbat de Stat maghiar: cu coruri şi declamaţiuni, cu producţiurri, Ia 
«D-le ministru, cu legile d-tale şcolare vrei cari vin mamele, bunicele şi ,warsă lacrimi 
să faci unguri şi din pietre; nu te necăji de bucurie, când văd copiii declamând o 
degeaba, te rog vino la Sibiu sau în altă poezie frumoasă de recunoştinţă sau de vir
parte să vezi ce vieaţă sufleteâ·scă avem noi, tute, urmând apoi conferinţa învăţătorului; 
cât farmec se cuprinde în ea, şi atunci de sine eventual şi a medicului, administratorului 
vei băga în ·pupitru toate proiectele d-tale de _ de plasă, etc. 
legi şi ne vei lăsa să ne desvoltăm în seul In felul acesta, se pot organiza. aceste 
nostru». (Aplause). conferinţe foarte bine, cum de fapt se şi 

De aceea trebuie să ne cultivăm şi des- înt~mplă în eparhia mea în foarte multe 
Yoltăm pretutindenea şi in această direcţiune, locuri, ca în Teleorman, în Dâmboviţa, în 
şi ca început sâmburele rezidă învăţămân- Muscel şi în alte părţi. 

tul nostru primar. Găsesc necesar a ·aminti, cum două chesti-
Asemenea a acceptat proiectul dispoziţia, uni delicate au fost atinse tn ziarele noasre, 

ca planul de învăţământ al religiei să-l în- în jurul preocupaţiunilor din ~ceastă lege. 
tocmească biserica, de acord cu ministerul Este oarecum şi dureros, dar şi ridicol, 
iar controlul asupra învăţământuiui religios că la noi în ţară o mulţime de oameni se 
să-l exercite. clericii recomandaţi de biserică. . amestică tn chestiuni pe cari nu le pricep, 

Ba trebuie să fiu mulţumitor d-lui mini- · medicii vor să facă drept, juriştii medicină, 

stru, că peste cererile mele, ale Sf. Sinod iar poeţii dogmatică. Adeseori întâlniţi astfel 
·şi ale colegilor mei arhierei, în proiectul de de lucruri, faţă de cari nu poţi să ai decât 
lege a mers mai departe, cerând învăţăto- un zâmbet ironic sau de dispreţ. Aşa s'a 
rilor, ca şi în vieaţa lor de toate zilele, în întâmplat mai zilele trecute, când cineva, 
vieaţa lor particulară, să evite tot ce ar -vrând să combată religia în şcoale,-spu
putea să fie jignitor faţă de cler, de biserică, nea: cDar de istoria jidovilor avem noi 
de religie, ca astfel şi prin viaţa sa parti- nevoie? Popii şi învăţătorii nu au alte as
culară învăţătorul să arate că nu 4[predică apă piraţiuni fn şcoală, decât să înveţe istoria 
şi bea vin» ci faptele sale. stau, şi în privinţa jidovească» ? 
vieţii sale neoficiale, în deplină conglăsuire Dar acela de sigur este un analfabet în 
cu ceeace trebuie să înveţe în şcoală. materie de educaţiune socială, dacă tnţe-

La discuţiunea pe articole îmi voi per- lege că scopul propµnerii istoriei biblice în 
mite c~ întregind acest gând frumos al şcoala primară, · este învăţarea istoriei jido-
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vilor ~i nu cu totul altul. Nu de istoria 
ovreilor este aici vorba, ci de altceva. Si 

J 

ca să fiu scurt, vă voiu da un exemplu. 
Eram învăţător în o şcoală pi:,imară şi pre-. 
dam şi religia, căci eram cleric şi diplomat 
pentru şcoala primară. Şi la examenul de 
sfârşitul. anului, - în Ardeal sfârşitul· anului _ 
se face cu fast, vin. ţăranii, d-nii, etc. şi se 
închee anul cu o serbare foarte trumoasă; 
Pedagogia modernă nu mai pune preţ pe 
asemenea serbări; - am sfârşit obiectul reli
giei cu istoria lui Moise. Şi atunci câţiva 

băeţi pe cari i-am întrebat, expunând istoria 
lui Moise, eu am ştiut, cu oarecare meş
teşug, să scot la iveală nu povestea lui 
Moise, ci rostul · mentalităţii sale, a ţintei 
sale, a faptelor sale, şi mai ales învăţătura 
ce se desprinde die ele. EI a fost lepădat 

pe Nil, l-a prins fata lui Faraon şi l-a dus 
la curte, unde l-a crescut; apoi a fost ispitit 
să rămie acolu, om mare şi încărcat de 
onoruri; iar Moise a zis: ~ nu mă ispitesc 
de aceste onoruri străine, ci rămân şi mai 
departe pe lângă sărăcia şi suferinţele nea
mului meu, fiindcă vreau să-l scot din robie 
şi să-l aduc la calea mântuirei>. Şi atunci 
~ ţăranii şi intelectualii prezenţi au scăpat 
o lacrimă de bucurie, fiindcă înţelegeau că 

şcoala primară bagă în sufletul tineretului 
ideia că nu este iertat să te desparţi de 
poporul tău, nici atunci când ţi se promite 
marea cu sarea şi munţii de aur. 

Iată rostul educativ al acestei istorii, iar 
nu aşa cum îl înţelege acel analfabet în 
asemenea chestiuO:i. ~Aplauze prelungite). 

O altă chestiune, care a fost de mai 
multe ori atinsă, este : cine · să propună 

religia în şcolile primare, preotul sau în
văţătorul? De sine se înţelege, d-lor, că · 
nici o bi5ierică .nu va putea fi atât de in
conştientă, ca să nu dorească ca omului 
ei, care cunoaşte aspiraţiunile bisericii, sco
pul ei, învăţăturile ei, temeliile ei şi dogmele 
ei, să i se deschidă porţile şcolii, ca el să 
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poată propune înv!ţătura religioa&ă, aşa 

cum ea corespunde dorinţelor bisericii, al 
cărui reprezentant este el. . Dar, d-lor, tn 
împrejurările de astăzi, eu care am fost 
dascăl şi 'cunosc bine -situaţia, vă spun, că 
propunerea învăţăturilor religioase în şcoală, 
este, în general luat, foarte defectuoasă. 

Mulţi nu ţin orele, alţii nu ştiu a propune. 
Deci, deocamdată religfa e bine să o propună 
acela care ştie să o propună. (Aplauze). 

D-lor, şcoala primară ·- cei ce sunteţi 

dascăli şi acei care aveţi copii la ,c9ală şi 
cari cunoaşteţi deci mersul ei trică ştiţi, -
se· bazebă astăzi pe principiul intuiţi unei. 

Să nu spui şcolarului abstracţiuni pe cari 
să le în\7eţe pe din afară, memorizându-le 
fără a înţelege ceva, ci el trebuie să vadă 
lucrurile cu ochii lui, să le pipăe cu mâi
nele lui, să le audă cu urechile lui, să le 
miroase cu nasul lui. Nu-i poţi vorbi lui 
de exemplu despre «cal», fără ca să-l duci 
să vază calul cu ochii lui. Eram odată co
misar trimis de consistoriul din Sibiu să 
fac o cercetare în potriva unui tnvăţător 

care, slab fiind şi neglijent, se făcuse ma
ghioran ca să-l susţie revizorul şcolat ma
ghiar. Intrând în şcoală, se propunea tocmai 
despre brad. Era în Boiţa, aproape de Sibiu, 
unde sunt atâţia brazi. Băiatul. care .vor
bea despre brad, se ve~ea că nu înţelege 

nimic. Fereastra era tocmai deschisă şi un 
brad îşi întindea crengile până să intre pe 
fereastră în şcoală. Dar învăţătorul nu avea 
atâta pricepere pedagogică ca să le explice 
în mod intuitiv, ce şi cum este bradul ? 

Băiatului îi trebuie să-i predai toate în 
mod intuitiv: şi de aceia în unele ţări mai 
culte decât noi, există chiar încercări de 
şcoală, unde cartea este lepădată cu totul 
şii învăţătura se face ln mod intuitiv. Toate 
i se arată. Dacă băiatul nu poate vedea.. 
cămila, îi este arătată în cinematograf sau 
în icoane, ca el să nu-~i bată capul citind 
în cărţi. Vedeţi, d-lor, că aplicarea acestui 
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princ1prn al intuitivităţii face şcoala şi în
văţătura uşoară şi plăcută băieţilor. 

Acest metod trebuie aplicat şi la religie 
încât e posibil. Dar aci e aci. Aci este 
greutatea. Şi d-voastre ştiţi că la îngropă
ciune se cântă cuvintele : « Pe Dumnezeu 
a-l vedea, nu este cu putinţă oamenilor». 
Deci religia în mare parte este un studiu 
abstract, nu poate să le arate şcolarilor 

multe ca să le vadă cu ochii şi să le pipăe. 
Deci se cere pentru propunerea învăţămân
tului religios mult mai mare isteţime ca la 
celelalte obiecte de învăţământ. Meşteşugul 
dăscăliei devine o artă şi învăţătorul artist. 
El are să găsească cum să concretizeze 
aceste învăţături de religie şi morală în 
forţa minţei sale, a metodei şi a cunoştin
ţelor sale didactice la înţelesul minţii şco

larilor. Şi dacă nu am, d-Ior, aceste cuno
ştinţe ştiinţ-ifice, psihologice, pedagogice, 
intuitive, metodice şi didactice, atunci şi eu 
preotul - cel mai cu dragoste de biserica 
mea - mă duc_ în şcoală şi, deşi aşi vrea 
să torn religia şi credinţa morala în capul 
şi inima băiatului, totuş, cu toată haina 
sfântă pe care o port,. mă fac neînţeles şi 

Ia urmă chiar odios. In loc să-i fac plăcută. 
credinţa bisericii noastre, şcolarul nu înţe
lege nimica. Să vă dau un exemplu: Când 
eram episcop la Caransebeş, fiindcă şcoalele 
erau ale noastre, m'am dus în comuna V. 
B., unde preotul propunea religia. Era un 
om foarte sârguincios şi cum se cade. Am 
întrebat pe învăţător şi mi-a spus că o sin_: 
gură dată nu a lipsit dela şcoală. Atunci, 
ca să văd cum predă, ca să-mi fac o idee 
de mersul învăţământului, i-am spus să 

întrebe ceva din religie. Cea dintâio între
bare pe care a pus-o unui băiat din cursul 
al patrulea a fost: Spune:-mi Petre "Irmosui 
praznicului cutare>. Băiatul a spus pe din 

. afară tot textul, dar se :vedea că nimic nu 

înţelegea, ceeace am constatat, tăcând cu 
el analiza noţiunilor, etc. Vedeţi, că in felul 

acesta nu poţi face ispravă mare cu religia, 
nici dacă ai preda-o tu ca reprezer:itant al 
bisericii. Ce se cere ? Se cere introducerea 
şi predarea de către specialişti în şcolile 

preoţeşti, pe- toată linia, a psihologiei, a 
pedagogiei şi a metodicei, şi când vor avea 
oameni pregătiţi, voi fi eu cel dintâiu care 
voiu cere : D-le ministru, deschide larg 
porţile şcoalei ca să intre preotul meu tn 
şcoală, să propue religia. Iară până atuuci, · 
nu ca mi~polit, nu ca preot, - . ci ca 
bărbat de şcoală, voi admite ca să propue 
învăţătorii şi religia, -· tocmai în interesul 
unui succes mai bun. 

Deci această biserică n'are să se îngrijo
reze dacă învăţătorii în şcoalele normale 
vor fi .şi în privinţa religiei bine pregătiţi. 

Pe baza experienţei din viaţa noastră cuJ
turală, să-mi daţi voie să constat, că nicăeri 
rPligia nu se propune aşa de bine în şcolile 
primare ca în arhidiecesa Ardealului, unde 
pe toată linia o propun învăţătorii. Dar cari 
învăţători ? Acei ieşiţi din . şcoala normală 
a bisericii noastre; deci acei cari sunt cu 
aceiaşi creştere · ca şi preoţii, numai doară 

nu au dami, nu au hirotonire. 

Adese ori am rămas la examenele q.Cestor 
şcoale din jurul Sibiului, încântat văzând 
ce frumos trata dascălii cu metoda ştiinţi

fică obiectul acesta atât de abstract al re
ligiei noastre creştineşti. 

Dar mai este încă un morrient. E prin
cipiul pedagogic .al concentraţiunii tn în
văţământul primar. In şcoala . primară sco
pul învăţământului - după cum v'am spus -
trebuie să fie a creşte oameni de omenie, 
caractere religios- morale. 

Aceasta se poate mai bine prin învăţă

tura creştinismului. Dar şi toate .celelalte 
obiecte ale învăţământului trebuesc astfel 
predate, tncât darea de cunoştinţe genrale 
de istorie, giografie, matematică; etc., să 

urmărească şi scopul final de a crea caracţer 
religios-moral. 
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Să vă dau un exemplu: Istoria încă este 
în genere aptă de a face să înţeleagă elevii 
cum avem datorinţă a ne jertfi pentru in
teresul obştesc. Istoria ne spune că Mihai
Viteazul a fost la Alba;..lulia. Ar fi · foarte 
puţin dacă ne-am mulţumi numai cu cons
tatarea ştinţifică, seacă istorică, că Mihai
Viteazul, în anul cutan~, a cuprins Alba-Iulia 
şi· Ardealul. 

Nu numai aceasta int_eresează şcoala, 

ci din aceste cunoştinţe trebuie să se de
prindă reflexul aspiraţiunei, că ceeace a făcut 
Mihai-Vite~zul o clipa şi mai târziu s'a pier
dut, aceea avem noi - generaţiile de mai 
târziu - datoria să realizăm pentru vecie. 

Iată deci momentul educativ asupra căruia 
trebuie să se concentreze şi învăţămânul 

jstoric, ca să iasă tot acolo, la ţinta finală 
de a creşte caractere religioase şi morale, 
gata la jertfe pentru binele şi idealul obş

tesc al neamului şi al ţării sau al omenirii. 

Tot aşa dac~ ştim că Ştefan-cel-Mare a 
făcut dealungul Nistrului o mulţirh,e de 
cetăţi, nu numai arhitectura lor ne inte
resează, ci momentul educativ, ca atunci 
când este nevoie, să bagi iarăşi duhul vi
tejiei româneşti în Hotin, Tighina şi Ceta
tea-Aloă, pentru a le face un zid de apă

rare. (Aplause). 
! 

Să luăm un exeplu şi din matematecă. 

Si matematica are să urmărească nu numai , 
scopuri artimetice, că de 2 X 2 = 4, ci 
şi scopuri educative de-a creşte oameni 
de omenie şi cinstiţi sau morali. Cu alte 
cuvinte, are să înveţe pe om, că' dacă mă 
bag într'un magazin sau într'o prăvălie depe 
calea Victoriei şi cer să-mi dea din ştofa 
cutare sau cutare 2 m de ştofă şi vânză

torul, carele din ţidula dela capătul ştofei 
bine vede, că un metru îl costă 100 · lei, 
să-mi răspundă: d-le, doi metri fac 1.000 
lei eum de regulă fac mulţi, ci să se spună 

, cinstit de 2· X 100 = 200 lei. Iată deci şi 
matematica în serviC&iul educaţiunii, al cinstei 
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şi al moralei. Şi ea trebue să îndemne, să 

nu jupoi pe altul şi să-i iei pielea zicând 
în gândul tău: Las să adun depe spatele 
acestor români cât de multe mi1ioane cu 
cari apoi să trec peste graniţă cu gândul 
"-Ubi bene ibi patria». 

Iată principiul cum învăţământul primar 
la toate obiectele de învăţământ trebuie să 
iasă spre aceiaş ţintă, după principiul· de 
concentrare, făcând oameni de omenie cu 
mai multă cinste, decât cunoştinţă fără inimă. 

Din acest punct de vedere, acolo unde 
este un singur învăţător, nu este în deta
vorul educaţiunii dacă întregul învăţământ 
este concentrat în mâna unei singure per-· 
soane, dar a unei astfel de persoane care 
are în degetul cel mic şi în sufletul său atâf 
~etoda instrucţiunei, cât şi forţa educativă 
a învăţământului religios. 

De alt cum proiectul admite, ca preoţii 
- foşti învăţători - să-şi reocupe postul şi 
preoţii _noi să poată fac~ examenul de ca
pacitate învăţătorească şi să poată deveni 
învăţători în parohia lor. Aceasta este o 
dispoziţie norocoasă pe care şi ardelenil au 
dorit'o de mult. Mai ales acolo unde există 
parohii cu 20-100 suflete, este de dorit 
ca preotul să aibă peste săptămână o ocu
paţiune atât de compatţbilă ca cea de în
văţător, iar - unde sunt mai mulţi preoţi 

acolo unul poate fi şi învăţător. Astfel legea 
va încredinţa preotului întreg înv~ţământul. 
Dacă ar fi să scot la iveală, în jurul a-

cestui proiect şi oarecari dorinţi ale mele 
atunci v'aşi ruga, d-le ministru, ca atunci 
când va fi vorba de aplicarea legii, să iei 
în considerare la alcătuirea planului de în
văţământ un lucru, pe care eu cred, că nu 
numai eu îl simt, ci şi d-voastră, toţi câţi 

aveţi copii, sau câţi vă doare de educaţiunea 
::inerelor noastre generaţii. Dacă te întâlneşti 
cu doctori, cari se ocupă de chestiunea ali
mentaţiei, îţi spun toţi, că mâncăm cu mul: 
mai mult decât este nevoie, pentru a fact 
să meargă maşinăria vieţei. 
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După ce ai luat un menu întreg, bei vin 
de Cotnari, şampanie, şi ţi-ai ridicat astfel 
temperatura sus, atunci vine îngheţată, cu 
o temperatură mai jos de 36 grade. Pă

rerea mea este, că aceste extreme ar trebui 
să fie oprite de poliţie, căci acest contrast 
rapid, ·nu poate fi decât spre stricăciune 

trupească spre ruină fizică şi spre distru
gerea mecanismului trupesc. 

Dar ceeace se întâmplă cu mecanismul 
trupesc, ac_elaş lucru se întâmplă şi cu hrana 
sufletească. 

Ii îndopăm pe copii formal cu carte.' 

De câte ori văd dimineaţa câte un sărac 
de băiat cu zeci de cărţi pe cari le duce la 
şcoală gâfâind şi aproape scoţând lim~a, 
mă 'cuprinde o milă. Şi când mă gândesc, 
că el din prima clasă liceală şi până la ba
calaureat şi la doctorat are să lupte cu 
asemenea vrafuri de cărţi, mă cuprindă şi 
o groază! Şi rezultatul care este? Un sur
menaj, o ruină a organismului ~ui şi a ner
vilor lui, o degenerare a voinţei lui. De 
aceea te pomeneşti cu o mulţime de tineri, 
doctori în d!'ept, în filozofie şi . în câte şi 

mai câte, burdufi de carte, însă cari nu au 
un dram de voinţă cari nu ştiu şi nu pot 
să aplice ceeace au învăţat, căci mulţimea 

aceia de cunoştinţe li-a inundat organismul 
. şi l'a, stricat, cum inundează şi strică un 

potop d.mpurile. 

De aceea, d-le ministru, când veţi face 
programul analitic, să aveţi în vedere şi 

să fiţi călăuziţi de principiul pedagogic atât 
de admirabil: c non multa,- sed multum, > nu 
multe, cari să-ţi ruineze nervii, ci mai puţine 
şi bine spuse, ca să le poată rumega, ca 
să le poată asimila; şi ca la timpul său 

tânărul să iese din şcoală, eventual cu 
cunoştinţe teoretice mai puţine, dar cu multă 
forţă şi iubire de lucru, căci aceşti oameni 
cu voie şi energie, sunt aceia cari duc un. 
pas mai înainte progresul cultural şi economic 
al unui neam, al unei ţări, iar nu cei piper-

niciţi şi sleiţi fiziceşte cu ·desăvârşire. (A
plause prelungite). 

O mulţime de aberaţiuni sociale, de vederi, 
bolşevism, comunism, radicali~m bolnăvicios, 
care îţi pune arme şi bombe în mână spre 
a răsturna o ordine publică acceptabilă, 

crime, etc., multe lucruri au la baza lor un 
desechilibru al stării sufleteşti şi al menta
lităţii unui trup bolnav, care provine din o 
mulţime de cauze, care poate fi şi asemenea 
surmenaj şcolar. · 

. O altă dorinţă a mea, d--le ministru este, 
că dacă bunul Dumnezeu ne-a învrednicit 
să avem o ţară mare şi frumoasă, să avem 
şi asigurarea că această ţară va rămâne 

creştină şi românească. Pentru aceasta să 

. cere un control mai mare al învăţământului, 
se cere înainte de toate, ca învăţământu~ 

tinerţlor noastre generaţiuni de români, să 

fie făcut de români. mai pricepuţi sau mai 
puţin pricepuţi, dar să.fie români. (Aplause). 

. Nu ne putem aştepta ca oameni veniţi 

din America sau din alte părţi, cu ori câtă 
bunăvoinţă şi conştiozitate, să aibă mai 
multă bunăvoinţă şi dnigoste de binele şi 

aspiraţiile neamului, decât am avea noi. 

Eu nu vreau să fiu nerecunoscător multor 
profesori străini, cari au fost pe aici, unor 
şcoale de călugăriţe, dar nouă ne trebuie nu 
numai atât cât ne pot da ei. " Timeo Danaos 
et dona ferentes>. (Aplause). 
Nouă ne trebuie, ca copilul să fie de

prins şi cu dragoste de 'glia aceasta ro
mânească, bună-rea crim este. (Aplause ln
delung repetate). 

Cu obiceiurile şi cu rânduiala noastră, 

aspiraţiunile noastre nu le putem 1ncredinţa 
străinilor. Decî şcoala noastră să fie ~on
dusă de români. 

Când zic aceasta, nu trebuie să aibă drep
tul de a învăţa în limba lor. Să .le dăm acest 
drept pentru limba lor, pentru credinţa şi 

cultura lor, numai să-şi asimileze sufletul Cil 

aspiraţiunile acestei ţări. (Aplause prelnQgito). 
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' Pe români cer însă să-i instruiasr:ă exclusiv 
I • 

şcoala românească. 

Aceste spuse, d-lor senatori, să-mi daţi 
voie să vă amintesc de încheiere cuvintele 
lui Cicero. Acest om, în zbuciumările lui 
pentru progresul strămoşilor noştri romani, 
zicea odată: « Ce bine mai mare am putea 
face ţării şi neamului, decât să-i instruim 
1Şi să-i educăm tinerimea ? " 

Noi toţi astăzi un bine mai mare nu pu
tem face ·ţării, decât dându-i o lege, r,are 

13!'> 

să conducă tinerimea pe ţărâmul unei ed, 
caţiuni creştineşti şi româneşti. 

La baza acestui proiect de lege - sp1 
mulţumirea mea găsesc principiul educaţiun 
religioase; şi de aceia în numele Sfântuh 
Sinod, şi ca cetăţean, şi ca senator, adu 
d-1!].i ministru mulţumirile mele, dorind c 
observările competinte ale altor bărbaţi d 
şcoală să-l desăvâşească, în cât aplicare 
legii să aducă cel mai mare tolos ţării.(A 
plause emusiaste, ovaţiuni). 

MANASTIRELE NOASTRE 
Prefaţa cărţii „MĂNĂSTIREA CĂLDĂRUŞANI'' 'opera ·Ierom. Damia~ Stănoiu 

Cercetând - îndată după. ocuparea 
scaunului de arhiepiscop şi mitropolit al 
U ngro-Vlahiei - mânăstirile eparhiei, 

I 

am constatat că mai ales cele de băr-

baţi se află, faţă de frumosul lor trecut, 
într' o complectă decadenţă. Afară de 
slujbele rituale, cari s' au menţinut bi
nişor, referinţele sociale, economice, hi
gienice, culturale, etc., nu se pot descrie. 
Cele constatate trebue să atingă dureros 
pe orice fiu al bisericii şi mai ales puţi
nele elemente bune ale clerului riostru 
monahal. O îndreptare a situaţiei e cu 
atât mai grea, cu cât aceste elemente 
bune sunt prea puţine. Călugări noi -
cu vocaţiune - se ivesc rar. 

Răul cel mai mare este că monahis
mul nostru a alunecat cu totul de pe 
temelia vieţii de obşte şi fiecare tinde 
a duce o viaţă individuală, cu cel mai 
redus control din partea stăreţiei şi a 
mai-marilor. Astfel, cei mai isteţi au în
ceput să folosească viaţa şi averea mâ
năstirilor sa un mijloc pentru a-şi aduna 
averi proptii ca să le lase moştenire cui 

vor voi. Asta însemnează peirea mâ~ 
năstirilor. De aceea, este o necesitate 
deosebită a scoate la iveală toate mo
mentele lăudabile din trecutul mânăsti..; 

rilor, ca acelea încă să fie un îndemn 
pentru călugării· de azi ca să. se silească 
a ridica mânăstirile iarăşi, cel puţin la 
nivelul' la car~ au fost odată. In scopul 
acesta, am însărcinat pe cuviosul iero
monah Damian Stănoiu a aduna toate 

. datele şi a scrie isto,icul tuturor mână-· 
stirilor din c!,rhiepiscopia noastră. 

Inceputul l-a făcut cu prezenta mono- i 

grafie , a mânăstirei Căldăruşani, unde a · 
trăit vestitul cânfă.reţ Macarie şi de unde 
Ghica V odă a chemat pe ierodiaconul 
Grigore la tronul de mitropolit al ţării; 
unde în două rânduri a existat tipografie : 
bisericească, pe când astăzi, la tipografia : 
înfiinţată de Noi, la mânăstirea Cernica, 
nu se află nici un călugăr, care să se 
pună în slujba tipăririi de cărţi biseri
ceşti, încât trebtie să ne ajutorăm cu 
orfani de războiu şi alte elemente. Pilda 
înaintaşilor sperăm că-i va trezi pe toţi 
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xe o nouă viaţă, în cât, fie şi într'un 
iitor mai îndepărtat, se va înfăptui pro
ramul nostru faţă de mânăstiri, cuprins 

'1 următoarţle : 
Fiecare mânăstire este datoare : 

. . a) A-şi întocmi astfel viaţa din inte
iorul ei, încât să devie un loc de aleasă 
.i desăvârşită viaţă bisericească, de fru
noase virtuţi creştineşti, de evlavioase 
;lujbe religioase, de bogată mângâiere 
;ufletească, atât pentru convieţuitorii ei, 
::ât şi pentru creştinii cari o vor cerceta. 

b) Să practice şi astfel de ocupaţiuni 
şi îndeletniciri potrivite. cu sfinţenia lo
cului, cu care să fie de folos poporului 
în mijlocul căruia se află şi să dove
dească o dragoste împreunată cu fapte 
bune faţă de obştea Ţării. 

Mânăsiirile de călugări vor înfiinţa : 
a) Seminarii monahale pentru monahi, 

cel puţin . la o mânăstire mai mare din 
fiecare eparhie unde se vor trimite numai 
pentru studiere şi fraţi din alte mâ
năstiri. 

b) Şcoli 
1

de misionari pentru comba
terea sectelor religioase, orfelinate, şcoli 
de corecţiune şi azile de bătrâni. 

c) Cel puţin .în câte una din .· fiecare 
eparhie, câte o tipogfafie de cărţi bi
sericeşti, şcolare şi culturale. 

d) Legătorie de cărţi. 

e) Ateliere pentru icoane. 
/) Ateliere pentru pictură, sculptură, 

strungărie şi argintărie bisericească., etc. 
g) Şcoli de cântăreţi bisericeşti. 
h) Seminarii teologice. 
i) Cultură de albine, viticultura, cul

tură de viermi de mătase, ateliere de 
meseni. 

Iar în cele de maici să se înfiinţeze : 
a) Şcoli monahale pentru pregătirea 

specială a maicelor. 
b) Şcoli profesionale de menaj. 
c) Cursuri speciale de lucru pentru 

fete. 
d) Orfelinate. 
e) Institute pentru pregătirea surorilor 

d-e caritate necesare spitalelor şi parti
cularilor bolnavi. 

/) Ateliere pentru tot felul de ţesă

turi şi cusături . naţionale. 
g) Ateliere pentru confecţionarea sto

felor de ornate bisericeşti şi ateliere. 
pentru croirea şi cusutul ornamentelor · 
şi veşţmintelor preoţeşti. 

h) Ateliere pentru brodatul ornamen
telor şi mitrelor arhiereşti. 

i) Azile de bătrâne. Cu un cuvânt 
tot felal. de aşezăminte ~e caritate. 

Atunci, lumea va aprecia existenţa 

mânăstirilor şi le va oferi tot sprijinul. 
Bucureşti, ziua sf flie 1924. 

MIRON 
Hwhiepiscop fi Mitropolit Ungro. 

Vlahiei, Primat al României 

Mânăstirea Cerni<;a este una din cele 
mai mari din ţară. Fiind aproape de Ca-
pitală e cercetată des. Se cer slujl?e multe. 
Avere încă are frumuşică. Totuşi înainte cu 
câţiva ani în'. această mânăstire veche şi 

istorică nu găsiai absolut nimic nici la ar
hond..ărie nici la eclesiarcie, lucru de mirat 
şi inexplicabil. In schimb casele câtorva erau 
tncărcate cu de toate. Introducându-se niţică 
rânduială, în scurt timp acestea s'au refăcut 
şi se complectează mereu spre bucuria celor 
Cţ iubesc buna rânduială şi podoaba casei 
Domnului. ' 

Apoi s'a instalat acolo o tipografie bi
sericească cumpărată cu peste 700.000 lei 
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ajutând şi Onor. Minister al Cultelor, care 
s'a bucurat, văzând nobilul scop ce se ur
măreşte. Azi valorează cel puţin dublu. Du
rere că până acum abia vre-o 4 călugări 

s'au aflat a intra în slujba ei, până se vor 
mai ivi elemente tinere apte pentru aşa 

ceva. Dară îmbucurător este că 17 uceni.ci 
- orfani de războiu - au fost recrutaţi şi 

se perfecţionează în arta tiparului, asigu
rându-şi o · carieră pentru viaţă. Până a
cum s'au tipărit mai multe broşuri, apoi 
«Aghiasmatarul, - carte voluminoasă. Sub 
tipar c Apostolul, şi alte cărţi de folos 
sufletesc şi cultural. Tot acolo e şi o sec
ţie de legătoriţ de cărţi. Totul se mână 
cu putere electrică, care dă şi· lumină. -
Când se vor pregăti călugări anume, tipo
grafia va deveni podoabă culturală a mână
stirii. 

Gospodăria încă se face cu tot controlul; 
produce venite frumoase tn toate ramurile 
afară de agricultură, unde lipsa de argaţi-

- muncitori dă multe . necazuri. Venitele din 
economie sunt mari. Continuând buna chi
vernisală sub conducerea energicului stareţ, 
arhimandrit Justin Şerbănescu, progresul va 
deveni tot mai evident. O pildă e foarte 
edeficătoare. Din negrija unui călugăr, care 
nu şi-a curăţit coşul plin cu cuiburi de cioară, 
s'a încins un foc, care a mistuit ¾ din 

· uriaşa clădire din jurul bisericei. Pagube de 
milioane; dar focul a curăţit radical şi mur
dăria ~glomerată de secole în toate unghiu
rile. Pe baza dispoziţiunilor luate de Sf. 
Mitropolie, în înţelegere cu stareţia şi con
siliul economic, din cruţări şi din colecte 
făcute de mânăstire şi de I. P. S. Mitro
polit Primat, s'au putut . face vara tre
cută şi această reparaţiune însemnată, de 
suma însemnată de Lei 559.251,40. lată 

ce resultate frumoase poate da o bună 

conducere ln un singur an, fără ca Onor. 
Minister să deie ajutor. El va ajuta, când 
va vedea silinţa şi zelul celor din mână
stire. 
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Deci la muncă zeloasă în toate mânăsti~ 
rile şi multe lucruri bune se pot realiza. 

Viaţa din mânăstiri treb~e să fie _în viaţă 
de obşte. Aşa este temelia lor. Deci tot 
personalul trebue să lucreze pentru mânăstire 
şi nu pentru sine · personal. Când intră 

· în mânăstire cineva trebuie să-şi reguleze 
avutul său; iar la moarte - ce a avut -
de sine se înţelege totul trebuie să rămâe 
mânăstirii. Pe baza celor dispuse de I., P ~ 
S. Mitropolit Primat tn această privinţă~ 

s'a creat la Cernica «Fondul inalienahil 
al părinţilor repausaţi ~. Până acum s'au 
adunat: 

L DBla Arhimandritul V alBrian 
2. li II AlBXB 
3. , 1 IBromonahnl IBroftBi . 
~- DonaţiB dBla IBrodBacon Danii! . 
5. IlBla protosi1ihBlnl Nicanor . . 

LBi 15.271 
11 12.450 
11 13.215 
1: 2000 
:, 1575 

LBi 44.3U 
Aşteptăm să ne arate şi celelalte mânăstiri 

starea acestui fond. 

Mânăstirea Ţigăneşti. - Are I 25 Ha 
de pământ şi anume 1) arabil 35 Ha 2) pă~ 
şune 12 Ha 3) Balta cu peşte, stuh şi mar_; 
gini 64 Ha, 4) Curtea, mânăstirii si casei~ 
cu grădiniţe 1 O Ha. ' · 

Consiliul economic trebue să îngrijească~ 
ca ceea ce. nu se poate lucra în regie proprie 
din pământul arător, să se deie în arendă 
prin licitaţie publică. Asemenea trebrre licitat 
lacul cu stuful şi peştele, îndatorindu-sc 
arendaşul a da o parte din peştele prins 
1nânăstirii. Mânăstirea n'am afilat până acum 
să aibă vre un folos din peşte. 

Până la 1 ~20 mănăstirea n'a avut nici un 
fond, cu toate că lumea. era în trecut mai 
darnică şi s'ar fi putut cruţa câte ceva. Aşa 
însă toţi şi toate s'au obicinuit , a aştepta 
toate dela stat. O mentalitate de pom,magiu~ 
De sigur statul e dator. să ajute, dar şi 

biserica trebue să cruţe şi să exploateze 
corect şi pentru binele obştesc tot venitut 
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In curs de 3 ani s'au. adnnat şi ceva 
fonduri, deşi puţin de tot, faţă de ceea ce 
se putea. dacă binele obştesc ar fi mai 
considerat. 

Tot ce au adunat în 3 ani este abia 1125 
Lei, depuşi abia decurând în urma ordinelor 
sf. Mitropolii; iar un efect în valoare de 
1000 Lei a câştigat Mitropolia dela d-na 
C. împreună cu dobânda pe mai mulţi ani. 

La fondul donaţiunilor abia are 2000 Lei. 
Să sperăm, că va sosi şi la Ţigăneşt! 

timpul, când conducerea măniastirii se va 
gândi mai c11 dinadinsul şi la , viitor şi nu 
numai la prezent. 

Producţia din vara aceasta de pe pămantul 
M-rei _ Tigăneşti este următoarea:. 

Grâu în cantitate _de 398 dubli decalitri 

ovăz „ 
, orz 

" 

,, 
,, 

,, 420 ,, 

,, 119 ,, 

borceag(măzariche „ 33 „ 
dughie (nutreţ) 1500. Kgr. 

,, 
,, 

" 

Din aceasta 139 dubli decalitri s'au vân-
dut la monahii cu preţul de 70 lei dublu, 
realizând suma de 9730 lei, iar restul rămâne 
pentru trebuinţele mânăstiri şi sămânţa, îm
părţindu- se şi în dar 30. dubli decalitri. 

Averea mobilă la 1918: 

1. - Lei 2500 în BfBCtB donaţia maicBi Filonida I. SCbBH 
2.- ,, 12000 ,, ,, dela dBfimct~ Mar[hivda Bălăceann 
3.- ,, 2712 în nnnrnrar, cxccdcntat din 1916. 

11.212 
In ·curs de 4 ani s'au mai adunat: 

1. Dela defunctul ieromonah Caiian Pe
trescu Lei 4500. 

2. dela defuncta Melania Nicolau Lei 
_ 20000. 

3. dela sora Chira Georgeicu, la intrarea 
tn mânăstire Lei 2000. 

4. dela sora Maria Moldoveanu la intra
rea în mânăstire Lei 4000. 

5. ·Excedentul din 1922-23 în numerar., 
Lei 2089. 

6. Excedentul din 1923 în numerar Lei 
8982. 

7. Dela decedatul arhim. Damaschin vr'o 
\ . 
·40000 Lei. 

8. Dela arhonderie s'au încasat Lei 2270. 
Cu stăruinţă şi control iată că se poate face 

ceva. Dacă în 4 ani s'a obţinut acest resultat, 
ce s'ar fi putut face dela înfiinţarea mânăstiri
lor până azi. Stăpân energic trebue la toate. 

Mânăstirea de maice Samurcăşeşti 
(Ciorogârla). - Deşi această mânăstire 

Mânăstirea Pasărea, de maici. Are: este cea mai săracă, totuşi priceputa condu-
1. Pământ arabil 56 Ha 8121 m. p. cere a Prea-cuvioasei maice stareţe, Agatia 
2. Baltă cu ceva peşte 6 Ha 8850 m. p. Cristescu, a ştiut să-i facă fonduri numeroase 
3. Curtea mănăstirii 12 Ha. 7030 m. p. ··şi destul de însemnate. Ea este ucenica sta- · 

împreună cu grădiniţele. riţei Sofia I. Eliade Rădules~u,_~?ra_ qem~: 
: I · t âţ· · ă _â t l ·ritorului Eliade. Dacă s'ar putea ridica nam e cu c tva am p m n u , care nu ~e --1---.--.---..--.---.-- • . . . . 

1 • · d d' â ă 1··b ă ă mentu cu turat al maH!elor ş1 surorilor, atunci ucra m regie, se a m m n 1 er cu sum - ~ . • 
de care se miră şi arendaşii, 90 Lei pagonul. multe scaden ar mc~ta. Asta e un. rău ~e
Delăturându-se econoama sub conducerea ac- neral, care se poate inctrepta: I. prm stnc

foalei stareţe, a mai cei Filofteia, s 'a arendat: 

13 şi jum7 Ha cu câte 2050 Ha=27575 Lei 

4 11 ,, » 2400 11 pentru zar-

zavat~ 9600 Lei.· Acesta trebue urcat mult, 
fiindcă legumele slăbesc pământul. 

7 Ha se lucreafă în regie. 

1 ,, la 2 servitori etc. 

teţa aplicată la primirea în mânăsti1i, ad-
miţând numai fe~ei cu oarecare cultură ; 
2. reducând la minimul N-rul adevăratelor 

maice, cari vor suporta un examen. Cele-, 
lalte vor rămânea surori, aplicate la lu
crări şi diferite ascultări. Nivelul inferior al 
celor inculte iese uneori la iveală în cazuri 
de neînţel~geri, când pentru adevărate ni-
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micuri t,i descoper în cuvinte şi toată pur
tarea lipsa de creştere, ceeace nu poate fi 
tn favorul acestor sfinte locaşuri. Dar trebue 
la primire cernute cu sită deasă. Mai bine 
puţin şi bun, decât mult şi rău. 

Averea constă: I. Imobile. 

1. Pământ de arat 15 Ha. arendat prin 
licitaţie publică. 

2. Pământ de fâneţe 12 pogoane. 
3. Metoc ln Bucureşti pe un loc de 1200 

m. pătr. 

4. Vie plantată în curtea mânăstirii din 1922. 

II. Bani şi Efecţe. 

1. 12.000 Lei donaţi de ctitorul Iancu Sa
murcaş. Trebue ridicată dobânda dela 1914 
dela Cassa de Depuneri. 

2. 10.000 Bonuri rurale cu 5¾ procente, 
donate de Ilie· Săbăreanu. 

3. 1.140 Lei legatul repausatei Elena 
Stancescu. 

4. 6000 lei legatul stariţei Sofia Rădu

lescu. 
5. 1600 lei bonuri rămase dela reposata 

maică Evghenia Comănescu. Imprumut in
tern şi creditul urban. La fondul moştenirilor. 

6. 1590 Lei din vânzarea lucrurilor maicei 
reposate Eugenia Comanescu. La fondul 
moştenirilor. 

7. 126.950 lei depuşi cu Recipisa No. 
5243923, adunaţi cu pantahuza şi din do
naţiuni. 

8. 90.000 Lei în diferite efecte, donate 
de d-na T. I. B. 

9. 2000 Lei forld inalienabil, donaţi de 
Victoria Constantinescu primită în mânăstire 
ca soră. 

10. Lei 10.000 fond donati de Zoe Şte
fănescu. 

11. Lei 15.452 colectaţi pentru facerea 
de clopote. 

12. 3600 Lei câştigaţi dela lucrarea unor 
pachete de bumbac, primite dela sf. Mi
tropolie. 

Cu totul aproape 400.000 Lei. Iată ,ce 
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poate face o mănăstire mică şi săracă, dacă 

e voinţă şi corectitate. Aşteptăm, ca toate 
mănăstirile să imiteze pilda dela Savmrcăşeşti. 
Cine răspunde că nu se poate, acela nu vrea; 
iară motivele trebuesc căutate. 

Mânăstirea Ghighiu, lângă Ploeşti, de 
călugări. Ea a suferit mult pe urma rălil

boiului. Nemţii au ruinat complet multe clă
diri, altcum învechite'. Azi se cere muncă 
şi. conducere, care să se gândea~că la re
facerea mănăstirii şi nu la alte interese. 

Avere are: 

1. Pământ bun 11-15 Ha, din care 4i/2 

fâneţe; 2 Ha izlaz; o part~ (nu se spune câtă ?) 
dată în dijmă; o parte o cultivă în regie. 

2. Teren la deal, în Valea Călugărească. 
(cât?) E loc mult cu ceva casă. Din el s 'a 
plantat cu vie 1 pogon. Se speră la anul 

un pogon. 
3. In curtea mănăstirii sunt 1 1

/ a Ha livada 
cu pruni, cari :fiireşte în trecut n'au produs. 
Un loc de vie nimicită de Nemţi trebue 

replantată cu pomi. 
4. Arhonderia distrusă nu-i deschisă însă. 

Se speră a se deschide în curând. 

5. Donaţiuni nu-s. 
6. Hramul aduce 10-12.000 Lei. 

Mânăstirea Zamfira are un pământ mai 
mult decât excelent, din care în tr'ecut 10 
pogoane s'au arendat cam cu 1700 Lei, tot. 
In 1923 s'a dat uri pogon cu câte 1500 
Lei; iar pe 1924 s'a dat din mână liberă 
cu câte 2500 Lei pogonul. Intrebarea este: 
De ce conducerea mânăstirii, consiliul eco
nomic, stareţia, econoamă nu s'au trezit, că 
pământul se dă pe un preţ de batjocură ? 
De ce nu~ai la intervenţia chiriarhiei s'a 
dat dintr'o dată cu zeci de mii mai scump ? 
Cu aşa inimă pentru aşezămintele bisericeşti, 
cum vom progresa? ! 

Schitul Izvoarele-Crasna (jud. Pra
hova). Are 10 Ha. de pământ, în care se 
cuprinde cimitiriul, curtea schitului, şi câte-o 
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grădină de legume şi cu pomi roditori. 
Restul livezi pentru nutreţ şi imaş pentru 
2 cai, o vacă şi câte-va oi. Altă avere nu 
are, decât '« Mila lui D-zeu, care nu-şi uită 
de cei ce se roagă Lui». 

Din biserica bulgară. -- Părintele Ste
lian Iliescu superiorul bis române din Sofia 
ne trimete o scurtă dare de seamă asupra 
activităţii clerului bulgar pe care o dăm aci, 
pentru edificarea a lor noştri: 

« Din organul de publicaţie» Pastirsco 
Ddo al Asociaţiei, Bratstvo cum îi zic ei, 
am putut culege următoarele date: 

In ziua de 17 Iulie a. c. ora 9 ½ a. m. 
se deschide şedinţa. Prezidează un tnm1s 
al Sinodului. Sunt de faţă 32 de delegaţi 

din diferite Eparhii ale Bulgariei. Se pri
mesc numeroase salutări. din partea institu
tiunilor de stat şi a persoanelor oficiale. 
' Asociaţiunea preoţilor Sărbi trimiteurmă
toarea telegramă.: 

«Salutăm lucrul frăţesc şi împărtăşim ace
leaşi simţăminte frăţeşti cu voi, pentru bi
nele bisericii lui Hristos şi al neamurilor 
noastre». 

In aclamaţiuni şi urale îndelungate, con
gresul răspunde Sârbilor cu următoarea te
legramă: 

«Coniresul preoţimei ortodoxe bulgare, 
primeşte cu aclamaţie felicitările O-v. fră

ţeşti şi vă mulţumeşte din inimă. Cu stă

ruinţă rugăm pe D-zeu, să binecuvinte~e 
lucrul nostru obştesc-apropierea celor două 
cleruri (bulgar şi sârb), pentru unirea paci
nică · şi cooperate a frăţească a neamurilor 
noastre de acelaşi sânge şi credinţă». 

In şedinţeie cari a1,1 avut loc până în ziua 
de 23 Iulie, discuţiunile au decurs după 

următoarea ordine de zi. 
1-3. Predarea gestiunii. 
4. Infiinţarea unei Tipografii bisericeşti. 

5. Raportul dintre asociaţie şi societatea 
tinerilor creştini. 

6. Secte, propagande, concubinat. 

7. Preoţime<! şi pacea universală. 
8. Preotul efor, şcolar şi profesor de religie. 
9. Starea materială a preoţilor (pensiile). 
1 O. Disciplina Asociaţiei. 
11. Recsătorirea preoţilor. 
12. Schimbarea statutelor. 
13. Votarea bugetului. 
14. Alegerea comitetului. 
15. · Diferite. 
Tin să Jubliniez, că Asociaţiuneq dispune 

de 'un fond destul de însemnat, aproape 
două milioane numerar în afară de imobile. 
Acest lucru îi dă posibilitatea Asociaţiei ca 
ceeace spune, să şi facă. Să fiu mai înţeles. 
Luându-se în discuţie punctul 6 pe lângă 

reţetele obicinuite s'a dat una nouă: înfiin
ţarea unui internat precum şi a unui orfelina~ 

. tocmai în centrele mai bântuite de sectanţi 

. ca să se dovedească, că biserica ortodoxă 
şi spune şi face. Din bugetul pe care l'au 
votat desprind următoare sume: 

30.000 chelt'ueli p. publicaţiuni şi ziare. 
80.000 pentru preotesele văduve. 
18.000 pentru. studenţii săraci. 

100.000 pentru răspândirea de bro~uri ş1 

tablouri în scop de adevărată creş
tinizare şi ferire de secte. 

36.000 pentru deplasarea misionarilor. 
Asociaţiunea a mai dat, puteri unei co

misiuni să trateze cu Sf. Sinod înfiinţarea 
unei tipografii bisericeşti, urmând ca în acest 
scop, să cheltuiască ambele · părţi. O altă 
comisiune va referi asupra posibilităţii de a 
se construi într'una din staţiunile balneare, 
un sanatoriu pentru îngrijirea preoţilor su
ferinzi. 

In scurt zis, asociaţiunea preoţilor de aici 
calcă pe un drum sigur. Au succese .. De 
pretutinneni cuvinte de laudă şi mulţumi~e. 
De unde aceasta ? Sunt multe cauze. Sin
tetizate ajungem la două: Preotul bulgar 
e om practic înainte de toate şi pe lângă 
asta îşi iubeşte neamul mai mult de cum 

se iubeşte pe .sine. Pr. ŞT. ILltSCU 
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SCOALA DE CANTĂREJI 
In dorinţa de a veni în ajutorul 

şcoalei de cântăre_ţi a Sf. Mitropolii, 
care din lipsa de mijloace a elevilor 
pentru a sta cu gazda în oraş, merge 
greu, iar candidaţi vin tot mai puţini, 
I. P. S. Mitropolit Primat Miron, a pus 
la dispoziţia acestei şcoale o clădire 
din curtea Mitropoliei, în care să se 
poată înjghebă un mic cămin de găz
duire a elevilor. 

Comitetul instituit de I. P. S. Sa lu
crează pentru reparaţia camerilor des„ 
tinate pentru a putea primi deocam
dată 15-20 elevi interni în clasa I. 

lnscrierile se primesc depe acum; 
iar şcoala \:a începe cursurile Ia 1 
Oct, după un program revăzut şi 

îmbunătăţit cu adăogiri de cunoştinţe 
practice de contabilitate, igienă popu• 
lară, · muzică vocală cu aplicaţiunea 

la coruri bisericeşti, etc., pe lângă pro
gramul şcoalei de a forma buni psalţi .. 

Intre conditiunile de internare va , 
intră. şi aceea ca elevii să-şi cumpere 
un pat după model şi cele necesare, 
cari după cei trei ani vor rămâne in
ternatului. 

ln privinţa hranei se va găsi o mo
dalitate a lua masa chiar la cantina 
Sf. Mitropolii, fie plătind elevii, fie 
aducând alimente. 

Actele trebuitoare sunt : 
1. Actul de naştere, 2. de botez ; 

3. de vaccină, 4. de absolvire a patru 
clase primare şi de bună purtare. 

Candidatii vor trebui să aibă apti-, 
tudini muzicale. Elevii din clasele îna-
intate vor putea urmă. şcoala şi ca 
externi, făcând servicii la vreo bise
rică din oraş 1 numai să nu fie împie
decaţi dela învăţătură, care voim să 
se predea· cu toată stricteţa. 

Comitetul şcolar. 
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Treceri de români de la bit unită la bis. ortodxă 

Gazetele din Ardeal publică ştiri ară

tând că acolo trec zilnic sate întregi de 
români la biserica noastră ortodoxă. In 

• 
9arohia Ucea de jos, judeţul Făgăraş, ln-
treg poporul unit în frunte cu preotul lor 
s'a îotors la legea strămoşească, şi încuind 
biserica lor au intrat împreună cu ceilalţi 

iraţi ortodoxi în biserica străbună din mij
locul satului. Un alt sat care a trecut la bi
serica strămoşească este comuna Boarta din 
judeţul Târnava-Mare. Mischiul e un sat unit 
lângă oraşul Tnrda. Poporul unit s'.a ridicat 
şi aici şi a venit să se închine în biserica 
străbună. ln păi:ţile din ţinutul Geoagiului 
,poporul unit din câteva comune a făcut în
toarcerea la biserica străbună. Dacă lucrurile 
vor ~erge tot aşa, atunci neamul românesc 
va fi în curând scutit de grija concordatului, 
adică a amestecului papistaşilor în treburile 
ţării noastre. 

ADRESA SOCIETĂŢII ASTRA 
C ~Ir e 

I. P. S. Mitropolit Primat, cu prilejul vizitei 
făcute Capitalei. 

/nalt Prea Sfinţia Voastră, 

Suntem încredinţaţi din partea Comite
tului Central al „Asociaţiunii" să vă aducem 
viile noastre mulţămiri pentru marele spri
jin acordat din prilejiul Sărbătorilor măreţe 
de tnfrăţire culturală, în zilele de 31. (V. 1, 2 
şi 3) VI a. c. 

I. P. St. Voastră n'aţi figurat nnmai cu 
numele în fruntea „Comitetului de primire", 
ci Y'aţi ostenit cu vorba şi cu fapta, ca ser
bă~ile să reuşească atât de strălucit. ,,Aso
ciaţiunea" noastră v'a numărat între pro
pagandiştii ei devotaţi, de pe când străbă
teaţi satele ca secretar şi apoi director al 
desp. Sibiu, şi 1~ ori ce prilej a putut să 

apeleze la preţioasele servicii ale I. P. Sf. 
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Voastre, sigură că rugarea i se va îndeplini. 
Deaceia nu vă trimetem .numai o mulţămită 
dictată de convenienţele sociale, ci una pur
ceasă din addncă convingere. 

Mulţămirile noastre sincere şi colabora
torilor I. P. S. V o astre în „ Comitetul d,e 
primire, şi urările noastre: Să- ne fie dat de 
a serba încă mu1te astfel de serbări de înăl
ţare sufletească, menite să ne aducă cu paşi 
mai repezi înainte, spre idealul comun. 

Ai ]. P.. S. Voastre devotaţi, 
ln numele Comitetului Central, 

(ss) NIC. TOGAN 
p. Preşedinte 

(ss) ROMUL SIMA. 
Secretar 

PUBLICAŢIUNE 

· Primim spre publicare următoarele rânduri 
pentru ocuparea a unui post de paroh la 
Viena şi a unei burse în străinătate, pentru 
studierea Exeoezei N. Test, 

/nalt Prea Sfinţite Părinte, 

Comitetul parohial ortodox român din Vi
ena are onoare a înainta I. P. S. V. aci a-_. 
ătrirat, în două exemplare, concursul pentru 
ocup8;_rea postului de preot la zisa parohie, 
rugând pe I. P. S. V. să binevoiască a dis
pune ca concursul să se publice în organul 
oficial al Eparhiei I. P. S. V. şi ca să-mi se 
trimită un exemplar al publicaţiunei. 

Preotul, fiind conform legilor în vigoare din 
Austria, obligat să poarte registrele stării 

civile, trebuie să devină supus austriac ceia 
ce însă, credem, nu ar fi piedica pentru preoţi 
dornici să servească cauza română în stră

inătate, dat fiind ca legile din ţară dau po
sibilitatea unui om cinstit şi cu merite ~-şi 

redobândi calitatea de cetăţean român. 
Am rămas al I. P. S. V. prea plecat şi 

credincios fiu sufletesc. 

Lt.-Colonel Traliovlcl 
Pentru comitetul parohial 

Preşedinte 

S. Mandrill 

Parohia ort. Română din Viena. 

Pentru ocuparea postului de preot la pa
rohia ortodoxă română din Viena, cu cir
cumscripţia pentru înfreg teritorul republicei 
Austria, parohie apartinatoare Arhidiecesei 
din Cernăuţi, se scrie 

Concurs 

în coudiţiunele ,următoare: 

I. Beneficiile preotului: 

1. Salar de bază: 5000 Lei lunar 

2. Spor de scumpete: 3000 Lei lunar 

3. Locuinţă şi luminat 

4. Veniturile stolare 

II. Obligamentele preotului 

1. Tinerea serviaiului d!vin 
J / 

2. Catechisarea şi instruirea copiilor în 
limba română 

3. Agendele cancelariei parohiale şi are 
Secretariatului 

4. Purtarea registrelor stării civile. 

Petiţiile învestite cu toate documentele 
necesare se vor înainta Comitetului paro
hial ortodox român din Viena I., Lowelstra
sse 8, ln termen de 1 lună de la publicarea 
acestui concurs. 

* * * 
La facultatea de teologie din Bucureşti 

este vacantă o bursă pentru studii ln străi
nătate a Exegezii Noului Testament. 

Pentru ocuparea ei se va ţine examen 
la 15 Oct. a. c., iar înscrierile se vor face 
la cancelaria facultăţii dela 15 Septembrie 
la 5 Oct. a. c. 

Candidaţii vor fi licenţiaţi ori doctori în 
teologie şi vor depune examen scris şi oral 
din Noul Testament, după text grec şi latin, 
câte două probe. 
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DIVERSE STIRI 
Or/ anii de război dela M-rea Cernica în 

număr de I7 # cari lucrează la Tipografia 
de acolo au fost hrăniţi de stareţie timp de 
9 luni cu alimente în valoare de 40.000 lei. 
Orfanii se îndeletnicesc cu învăţarea artei 
tipografice, după cum orfanele dela Suzana 
si Pasărea sunt aplicate la ţesături şi tri
cotaje. 

Cu chipul acesta se dă şi o directivă prac
tică pe lângă cea culturală religioasd mâ
năstirilor. 

Numai că prea puţinii călugări tineri nu 
simt îndemnul de a folosi bisericii# pe calea 
amintită. 

* 
* * 

Multumiri. - Locuitori comunei Băneasa . 
Teleorman au contribuit cu sume dela 
500-1 OOO lei pentru cumpărarea clopotelor 
bisericii din sat, strângând astfel suma de 
30.000 lei. 

Sume mai însemnate au dat: 
D-l Lucian Bildirescu, proprietar 3000. lei; 
Petre Filip plugar. 4000. lei; Tot dânsul a 

---vârsta de 93 ani.· Ziua decesului vred
nicului plugar ardelean, căruia D-zeu 
i-a hărăzit să dea ţărei întregite, una din 
cele mai luminoase figuri ale Bisericii 
române, coincidând cu aceia a naş

terii I. P. S. nostru stăpân, am. unit 
rugăciunile noastre către Cel Atotpu
ternic, pentru îndelungă înzilire a păsto
rului suprem şi de odihnă în pacea 
vecinică a fericitului părinte. I. P. S. Mi
tropolit Primat aduce mulţumiri căl
duroase atât unora cât şi celorlalţi, cle
rici şi credincioşi, cari s'au grăbit să-l 
aducă aproape simultan urări de să

nătate şi condoleanţe pentru pierde
rea încercată. 

* 
* * 

Preotul Traian Popescu, dela par oh ia' 
Fierbinţi-Ilfov a fost medaliat de M. S. Re
gele cu medalia Coroana României tn gra
dul de ofiţer, pentru meritele câştigate în 
timpul ocupaţiunii duşmane. Decret No. 
5107215799. 

* mai cumpărat p. biserică 2 steaguri în va- * * 
loare de 5000 lei şi cărţi de ritual în va- Enciclica pastorală cu privire la în::".' 
loare de 2500 lei.. . dreptarea calendarului o vor citi toţi 

D-l Alexandru Şunescu comerciant în Ro- preoţii în biserică sau în adunările dela 
şiorii de Vede, a împodobit biserica de Sfin- cercurile pastorale, dând poporului in
tele sărbători ale Învierii D-lui cu un rând de strucţiuni asupra lui. Ea s'a trimis în
vestminte preoţeşti tri valoare de 15000 lei. tr'un supliment aparte al Apostolului, 

La un valoros. preot, cum este preotul I. tuturor preoţilor şi cântăreţilor 
Popescu-Băneasa, nu se putea să nu răs- * * * 
pundă cu atâta dărnicie credincioşii săi. Dum- Cu ocazia conferinţelor generale ale Pre-
nezeu să înmulţească darul duhovnicesc al oţilor din jud. Ilfov. seria II-a şi din ini
unuia şi pe cele materiale ale celorlalţi ţiativa Pr. C. Dumitrescu dela parohia Ileana, 
spre mai marea mărire a Lui. s'a strâns în folosul studenţilor suma de lei 

* * * -. 700; ce a fost depusă la ziarul .o: Universul> 
' \ * 

In preziua Sf. Ilie s'a stins din viaţă '. * * 
în comuna Topliţa-română de pe Mureş '.1· Ieroqiaconul Inochentie Dincă a fost re
bătrânul tată al I. P. S. Mitropolit Pri- primit la Mânăstirea Cerni ca 

mat Miron, GHEORGHE CRISTEA în ! * * * 
I 
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Ministerul Cultelor cu adresa nr. 36690 
şi 37299/924 Ne face cunoscut, că sf. Epi
scopie a Râmnicului Noul-Severin şi Sf. 
Episcopie a Buzăului, au exlus din mona
hism pentru abateri grave dela regulele vieţii 
mănăstireşti pe următoarele monahii : 

1. Monahia Evghenia Olaru, dela iyi-rea 
Horezu jud. R. Vâlcea şi 

2. Momahia Zenaida Ră.ducanu, dela M-rea 
Coteşti jud. Buzău, Niciuna diri sus numitele 
foste monahii să nu fie primite la vreuna 
din mânăstirile de maici ale aceste eparhii. 

* 
* * 

In chestiunea repausului duminical 
s'a primit următoarea telegramă de 
mulţumire: 

Poporul creştin din_ Târgovişte, comer
cianţi, industriaşi şi funcţionarii comerciali, 
convocaţi in întrunire publică,· de preoţii 

din localitate, cu profund respect exprimă. 

înaltului Chiriarh, mulţumirile sale pline de 
adâncă recunoştinţă pentru înaltul sprijin 
ce aţi binevoit a da ideiei de dreptate şi 

legalitate. In urma intervenţiilor repetate şi 
stăruitoare a I. P. S. V., autorităţile locale 
au fost silite, cu începere de azi, să res
pecte rig~ros în întregime legea repausului 
duminica.I, atât în Târgovişte, cât şi în judeţ. 

Să trăiţi mulţi ani, penţru a conduce 
turma drept credincioasă pe calea binelui. 

Preşedinte,_ Preotal A ramă. 
* 

* * 
Fapte ale nulei creştine. - Preotul 

C. Năescu dela bis. Capra din Capitală des
făşoară o activitate laudabilă la Azilul de 
orbi „Vatra luminoasă" unde este şi con
fesor. Ajutat de medicii spitalului D-l şi D-na 
D-ri Paul Leonida, pe lângă conferinţele edu
cative morale ce ţine regulat săptămânal 

dă şi ajutosre orbilor. 
La aceste şedinţe culturale fa parte ac

tivă şi corul orbilor, cântând cânteGe reli
gioase şi patriotice pe trei şi patru voci, 
acompam'aţi tot dintre orbi la pian. In ziua 

de Paşti li s'a dat ofrande în natură, strânse 
de preotul Năescu: Cozonaci, peste 4000 
ouă, vreo opt decalitri vin, 60 pălării de 
paie, 40 şepci, 5,0 rochiţe la copiii orbilor 
ce urmează şcoală etc. Nu se poate o mul
ţămire pastorală mai mare ca atunci când 
faci prin acţiunea ta de preot al hai Hristos 
să strălucească în sufletele celor orbiţi, o 
rază de lumină mângâietoare, mai ales când 
aceste · suflete sunt lipsite de lumina tru
pearcă, cum este eazul de faţă. Cinste unor 
asemenea preoţi cari trăesc şi pentru alţii.! 

* * * 
CĂTRE ABONAŢI: Rugăm pe ~ei 

ce nu ne-au · plătit abonamentul să ni-l 
trimită neîntârziat. Vom fi nevoiţi a-i 
da pe listă p. c. protopopi spre a-i 
încasa. 

CĂRŢI APĂRUTE 

,,MANiSTIREA CĂLDĂRUSANI" 
de leromnnahul DAMIAN STĂNOIU. 
Lucrare de peste 120 de pagini, cu 
anexe de documente şi multe ilustra
ţiuni. Prefaţa de !nalt Prea Sfinţitul Mi
tropolit Primat. 

Se găseşte de vânzare la mânăstire, 
la schitul Icoana, la Tipografia Cărţilor 
Bisericeşti, la· librăria Pavel Suru şi 
la autor, în str. Sf. Ştefan No. 8, Bu
cureşti. 

Un exemplar rcosta 45 Iei. Pc hârtie 
de lux 80 lei. · 

* 
* ·* 

A apărut volumul « Prin Locurile Sfinte» 
de teologul Grivas Dem. Cruceanu, conţi

nănd discripţiuni luate la faţa locului despre: 
Leagănul Creştinătăţii, despre Ierusa
limul cu împrejurimile sale, despre Lo
curile de închinare pentru creştini, e
vrei şi turci etc 

Volumul este scris într'un stil popular, are 
conţinutul atrăgător şi interesant pentru toată 
lumea. Preţul 16 lei. 

Cam. No. 166. - TIPOGRAFIA CARŢILOR BISERICEŞTI DIN BUCUREŞTI 
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